

波蘭導彈事件驚擾巴厘島 G20 突變危機處理峰會 拜登指「不太可能」俄發射



在印尼巴厘島舉行的二十國集團(G20)領導人第十七次峰會昨日進行最後一天會議，波蘭邊境村莊前日遭導彈擊中事件，成為與會西方國家領導人的焦點，G20峰會突變「危機處理峰會」。美國總統拜登召集七國集團(G7)和北約成員國領導人商討應對措施，不過拜登在聽取各方情報後，表示在波蘭發生爆炸的導彈「不太可能」是從俄羅斯發射。

出席這場會議的包括法國、德國、加拿大、英國、日本和意大利等國家的領導人，眾人均同意在調查進行期間，就採取下一步行動保持密切接觸。拜登在會議後向記者表示，他對於導彈由俄發射的說法有保留，在徹查前不想斷言，「從彈道軌跡來看，它(導彈)不太可能是從俄羅斯發射的，但我們將拭目以待。」他表明美國將全力支持和協助波蘭的調查，並重申美國對北約的堅定承諾。拜登其後與波蘭總統杜達通電話，聽取杜達對此事的評估。

法籲非常謹慎態度作調查

拜登表示將全力支持波蘭調查事件真相，據報波蘭已邀請國際專家作出調查，預計美國專家也將參與。北約秘書長斯托爾滕貝格稱，北約各成員國支持進行調查，在得出調查結果後再討論下一步行動。

法國昨日發表聲明，敦促各國在評估這枚導彈發射自什麼地方時，一定要以「非常謹慎的態度調查事件。」「許多國家都擁有相同類型的武器，所以確定了導彈的類型，並不等於說我們已經確定幕後黑手的身分。」法國總統府一名官員則提醒，當前的局勢「有顯著升級的重大風險」。法國總統馬克龍呼籲中國擔當「更大的調停角色」，避免俄烏衝突升級。德國國防部發言人表示，因應波蘭發生的事件，德國將派出戰機，協助波蘭巡邏其領空。

澤連斯基無證據下指控俄

烏克蘭總統澤連斯基昨日在G20峰會作視像發言時表示，在G20當中有一個「恐怖主義國家」，他在未有提出證據下指控俄羅斯以導彈攻擊波蘭，形容這次攻擊為「俄羅斯為G20峰會所作的真實聲明」。他又呼籲西方國家對波蘭遭導彈攻擊作出「迅速反應」，但他似乎不得要領，多個國家均謹慎行事。土耳其總統埃爾多安在G20峰會後的記者會上表示，關於有導彈墜入波蘭境內一事，需要尊重俄羅斯方面的聲明，「俄羅斯說『這與我們無關』對我們來說很重要，調查是必不可少的。」

◆綜合報道

俄外長提早回程
批西方領袖「政治人格分裂」

據俄羅斯塔斯社報道，俄羅斯外長拉夫羅夫於前晚結束G20峰會的行程，提前乘坐專機返回俄羅斯。他表示，G20聯合聲明的準備工作已基本完成，聲明將同時展現莫斯科和西方國家對待烏克蘭危機的不同立場。

拉夫羅夫昨日在峰會上表示，俄並不拒絕與烏進行談判，但烏提出不切實際的條件阻礙了談判進程，「所有問題都出在烏方，他們斷然拒絕任何談判，提出了在當前情況下明顯不現實的條件。」他警告說，烏方拒絕談判的時間愈長，談判的進程就會變得愈困難。

拉夫羅夫還批評稱，西方國家對待烏問題的態度存在「分裂」，「歐盟和北約長期以來在烏進行『混合戰爭』，向烏提供武器、情報和軍事訓練。但與此同時，歐洲領導人又在談論和平解決的必要性，這像是某種『政治人格分裂』。」他同時反駁美國及其盟友指控，稱俄在烏的特別軍事行動並非「侵略」，而是應對邊境上的軍事威脅、保護「俄羅斯合法安全利益」的行為。

◆綜合報道



◆G7和北約成員國領導人在波蘭導彈事件發生後商討應對措施。路透社



◆(右起)拜登、白宮國家安全顧問沙利文及美國國務卿布林肯開會。路透社

中方籲各方保持克制 免局勢升級

中國外交部發言人毛寧在昨日主持例行記者會，針對波蘭東部靠近烏克蘭的邊境地區發生爆炸一事，有記者提問稱，據報道，波蘭外交部稱一枚俄羅斯製導彈落在波蘭境內，請問中方有何評論？毛寧對此表示，中方注意到有關報道。當前形勢下，所有相關方均應保持冷靜克制，避免局勢升級。

毛寧表示，中方在烏克蘭問題上的立場是一貫和明確的。開展對話談判、和平解決危機是當務之急。 ◆中新社



◆波蘭東部地區被導彈擊中，上空冒出濃煙，事件頓成G20峰會焦點。路透社

G20 峰會閉幕 聯合聲明承擔集體責任促進經濟復甦

G20 峰會昨日閉幕，峰會通過《二十國集團領導人巴厘島峰會宣言》。宣言強調，作為全球大型經濟體，G20 成員認識到有必要通過承擔集體責任、採取合作舉措，以促進世界經濟復甦，應對全球挑戰，為強勁、可持續、平衡和包容增長奠定基礎。

宣言指出，當前全球多重危機疊加，世界經濟經歷了新冠肺炎疫情帶來的破壞，以及氣候變化等其他挑戰導致經濟下滑、貧困加劇、全球復甦放緩並阻礙實現可持續發展目標。

宣言說，值此全球經濟關鍵時刻，G20 採取切實、精準、迅速和必要的行動至關重要。要使用所有可用的政策工具，包括通過國際宏觀政策合作與務實協作來應對共同挑戰。

承諾支持發展中國家

為此，G20 將繼續承諾支持發展中國家，特別是最不發達國家和小島嶼發展中國家，幫助他們應對全球挑戰並實現可持續發展目標。基於主席國印尼提出的「共同復甦、強勁復甦」主題，各國將採取協調行動，推進強

勁、包容、韌性的全球復甦以及創造就業和增長的可持續發展議程。

印尼總統佐科在閉幕記者會上說，本次峰會討論了當前國際經濟面臨的嚴峻挑戰，各方同意要採取切實行動應對。他重申，G20 要聚經濟和發展問題，不應被政治化。

中國人民大學國際關係學院教授、國際事務研究所所長王義桅表示，從最終發布的宣言內容來看，重點放在全球經濟復甦，俄烏衝突所佔篇幅不長，且對俄的措辭比預期委婉緩和得多。「西方原本想用大篇幅、強烈語

言譴責俄羅斯，但那會造成很大分歧，俄羅斯不可能答應，也偏離了峰會主題。G20 成員最終能以共同聯合聲明的方式發表宣言，已證明峰會未受波蘭導彈事件影響，西方已不可能操控議程。」

王義桅認為，中國起到避免G20 峰會主題偏離的關鍵作用，而本屆東道主印尼，和下屆輪任主席國印度，以及南非、巴西等新興市場國家，也都希望避免關注焦點偏離，讓峰會發揮促進全球經濟復甦的應有作用。

◆新華社/中通社

西方續「撥火」 瑞典援烏歷來最多國防物資

儘管G20峰會多個與會國家呼籲俄烏停火，但西方國家卻繼續「撥火」，大舉軍援烏克蘭。美國國防部宣布再提供4億美元(約31.6億港元)軍援，包括防空系統和地對空飛彈；西班牙也增援兩套美製鷹式防空系統。北歐國家瑞典首相克里斯特松昨日更表示，將向烏提供總值30億瑞典克朗(約22.5億港元)的新軍事援助。是至今瑞典最大的國防物資援助計劃，當中包括一套防空系統。

美對烏軍援累達1455億元

美國國防部官員辛格表示，由於俄持續對烏進行空襲，增強烏防空能力必不可少。美方這次軍援包括首度提供的4套短程、高機動性「復仇者」防空系統，以及「刺針」導彈，均由美國現有庫存撥出。連同這次軍援，自俄烏衝突今年2

月爆發以來，美國對烏軍援已達逾186億美元(約1,455億港元)。

瑞典已與鄰國芬蘭一同申請加入北約，此前瑞典向烏提供的一系列軍事援助，包括頭盔和防彈衣等簡易裝備，以至更精密的火箭推進榴彈和導彈。克里斯特松昨日公布最新軍援時說，「這是一個比之前所有8個方案加起來還要大的軍事支持計劃，我們完全遵循烏的優先列表，基輔列出他們認為現在最需要的東西。」

瑞典國防大臣約翰遜表示，這項新的軍事援助計劃將提供給烏一套防空系統，以及武裝部隊所需儲備的彈藥等，這都是保護烏免受如俄導彈轟炸的必要裝備。烏方一直希望獲取瑞典的「弓箭手」自走炮系統，不過並未納入這次軍援計劃。

◆綜合報道



◆自俄烏衝突以來，烏克蘭一直得到西方軍援。資料圖片